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Béi canh

= Chudng 9 d& gidi thiéu mé hinh téng cung tdng
cau.
= Dai han
— gia ca linh hoat
— san lugng dudc quyét dinh bdi cac nhan t6
san xudt va cong nghé
— that nghiép & murc ty nhién
= Ngan han
— gia ca co dinh
— san lugng dugc quyét dinh bai t8ng cau
— that nghiép ty 1é nghich vdi san lugng
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M6 hinh Keynes

= M6 hinh v& m6t nén kinh t€ dong daon gian
trong dé thu nhap dugc quyét dinh bdi chi
tiéu.
(x8y dung bdi nha kinh té hoc nguoi Anh J.M. Keynes)

= Ky hiéu:
I = déu tv du kién
E = C + I + G = chitiéu du kién
Y = GDP thuc té€ = chi tiéu thuc hién

= Sy khac nhau gitfa chi tiéu thuc hién & du
ki€én: dau tu hang ton kho khong du kién

Trong chwong nay chung ta sé nghién ctru

= dudng IS, va mdi quan hé cta no vdi
- mo hinh Keynes
- m6 hinh thi truGng von vay

= duGng LM, mbi quan hé cta nd vdi
- Ly thuyét Thanh khoan (ly thuyét vé cau
tién)
= md hinh Z5-LM xac dinh thu nhap va lai

sudt trong ngdn han nhu thé€ nao khi P cd
dinh

Béi canh

= Chuong nay phéat trién mo hinh ZS-LM, mét ly
thuyét xay dung 1én dudng téng cau.

= Chiing ta s& tp trung vao ngdn han va gia
dinh rdng muc gia la cd dinh.

Cac thanh phan ctia mé hinh Keynes

ham tiéu dung: C = C(y _ T)
cac bién chinh sach cta G=G, T=T
chinh ph:

tam thdi gia dinh, I=TI

dau tu la bién ngoai sinh:

chi tiéu du kién: E=C(Y-T)+I+G

diéu kién cén bang:
Chi tieu thuc hien = Chi tieu du kien
Y = E




Chi tiéu dw kién trén biéu do

E
chi tiéu
du kién
E=C+I+G

thu nhap, san
lwong, ¥

Gia tri cuia thu nhap tai diém can bang

E
chi tiéu E=Y
dw kién
E=C+I+G

f thu nhap, san
lvong, ¥

thu nhap
can bang
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TimAY

Y=C+I+G
AY = AC + AT + AG
= AC + AG
= MPCxAY + AG bdiviAC= MPCAY

diéu kién can bang
tinh theo s thay ddi

do I la ngoai sinh

Chuyén AY sang vé

cudi cung, giai tim AY:
trai clia phuagng trinh:

1
Y=|—|xa
[I—MPC]X ¢

(1-MPC)xAY =AG

Diéu kién can bang trén biéu do

E
chi tiéu E=Y
duw kién

thu nhap, san
lwong Y

Sw gia tang chi tiéu chinh phu

E /;\
Taiy,, Y E=C+I+G,
bay gio c6 sw
giam sut khong \
dw kién ctia
hang tén kho...
a6

...do vay cac
doanh nghiép : :
té‘ntghsénhlAuqng, A ) Y
va thu nhap
tang t&i diém E =Y AY E =Y,
can bang méi

E=C+I+G,

S6 nhan chi tiéu chinh phu

Vidu: MPC = 0.8

AY = — 1 a6
1-MPC
- a6-1 A6 =516
1-08 0.2

Thu nhap tdng nhiéu gdp 5 lan su gia téng
cla G'!




S6 nhan chi tiéu chinh phu

binh nghia: la su gia tang cua thu nhap khi G
tang thém 1 don vi.
Trong mé hinh nay, s& nhdn G bdng vGi

AY 1

AG  1-MPC

Trong vi du v&i MPC = 0.8,

ay 1
AG 1-0.8

Sw gia tang cua thué

E A

Ban dau thué <

tang lam giam E=C,+I+G
tiéu dung, va do E=C,+I+G
vay la E:

Tai ¥, bay gio c6
sy gia tang khong
du kién hang ton
kho...

Y

AC= —MPC ATl

...do d6 cac
doanh nghiép
giam san lvong,
va thu nhap giam
xuéng murc can
bang méi

S& nhan thué

dinh nghia: su thay d6i cua thu nhap khi 7
tang thém 1 don vi :
AY —-MPC

AT 1-MPC

Né&u MPC = 0.8, thi s8 nhan thué& bang vdi

AY _ -08 _ 08 _ ,

AT  1-0.8 0.2
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Tai sao s6 nhan lai Ién hon 1

= Ban dau, sy gia tang clia G khién Y tang
mot lugng tuong Uing:  AY = AG.

= Tuy nhién TY = TC
= tiép theo TY
= tiép theo TC
= tiép theo TY

= Do vay tac déng cudi cing doi véi thu nhap
I6n han sy gia tdng ban déau AG.
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Tim AY

diéu kién can béng biéu

AY = AC + AT +AG dién theo su thay ddi
= AC I va G 1a ngoai sinh
= MPCx(AY —AT)

Giai tim AY: (1 -MPC)xAY = —-MPCxAT
Két qua cudi AY =| — MPC x AT
cing: 1-MPC

D»

S4 nhan thu

& édm:
Thué téng lam giam
chi tiéu clia ngudi tiéu dung,
va lam gidm thu nhap can bang.
..1a /én hon 1
(theo gid tri tuyét doi):
Su thay d6i ctia thué cé hiéu
Urng s6 nhan d6i vdi thu nhap.

...la nho hon so vdi s6' nhan chi tiéu chinh phu:

Nguai tiéu dung tiét kiém mot phan, (1-MPC), thu nhap téng
thém nhg giam thug,

do vay su gia tdng ban dau cua chi tiéu nhg giam thué la nho
hon so vdi sy gia tang tuong tu clia G.




S4 nhan thué

.. la ém:

Thué tdng lam giam chi tiéu ctia ngudi tiéu dung,

va lam giam thu nhap can bang.

1a /dn hon 1 (theo gid tri tuyét doi):

Su thay ddi ctia thué cd hiéu (rng s6 nhan déi véi
thu nhap.

... 1|a nhoé hon so vdi s6 nhén chi tiéu chinh phu:

Ngugi tiéu dung tiét kiém mot phan, (1-MPC), thu
nhdp tang thém nhg giam thué, do vay sy gia tang
ban dau cua chi tiéu nhg giam thué la nho han so

V@i su gia tang tuong tu clia G.
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Pwong IS

dinh nghia: 1a dudng biéu dién cac cach két hgp khac
nhau gitfa # va ¥ sao cho thi trudng hang hod can
béng,

vd. chi tiéu thyc hién (san lugng)
= chi tiéu dy kién

Phugng trinh dudng IS la:
Y=C{Y-T)+I(r)+G

Do déc dwong IS

= Pudng IS dbc xudng.

* Y nghia:
Su giam sut cla 13i sudt thic day chi cho dau
tu, va lam téng tdng chi tiéu du kién (E).
DE khoi phuc lai trang thai cAn bang trén thi
trudng hang hoa, san lugng (tdc la chi tiéu
thuc hién, Y) phai tang.

Bai tap:

= S(r dung db thi cia md hinh Keynes thé
hién tac dong cla su gia tang dau tu
ddi v&i mirc thu nhdp/san lugng can
bang.

Xay dwng dwong IS

E EZY E=C+I(r,)+G
lr =11 | E=C+I(r)+6
=TF art
= TY , yz y2 Y
rI
r;
IS
Y, ¥, Y

Dwong IS va mé hinh thj trwéng vén vay

(a) M6 hinh thi truGng
von vay
r s S, r

(b) Butng IS

r, r;

r

7(r) 1

ST

N
N
<




Chinh sach tai khoa va dwong IS

= Chiing ta c6 thé s dung md hinh IS-LM
dé xét xem chinh séach tai khod (G va
T) c6 thé anh hudng nhu thé nao dén
téng cau va san lugng.

= Hay bt dau bang mé hinh Keynes dé
xem chinh sach tai khoa lam dich
chuyén dudng IS nhu thé nao...

Bai tap: Dich chuyén dweong IS

= St dung biéu d6 cia md hinh Keynes hodc md
hinh thi trudng v6n vay dé xét xem su gia
téng cua thué lam dich chuyén dudng 7S nhu

thé nao.

Cung tién

Cungtiénla _ .- s
o6 dinh: I&i suét (M/P)
(M/P)" =M/P

_L_ M/P
m/P lwong tién
thue té

Dich chuyén dwong IS: AG

Tai bat ky gid tri ndo cta £ 2y E=C+I(r)+G,
76 = TE=1Y E=C+I(I'1)+G1
...do vay dudng IS
dich sang phai.

Khoang cach dich Y, Y, Y
chuyén theo chiéu
ngang clia dudng IS r >
bang véi
L AY
AY = 1MpC AG 15, NS,
Y, Y r

Ly thuyét Thanh khoan

= xay dung bdi John Maynard Keynes.

= MGt ly thuyét don gian trong dé 1ai suat
dugc quyét dinh bdi cung va cau tién té.

Cau tién

r

Cau tién s
1ai suat

thuc t€:

(M/P)" = L(r)

L(r)

M/P
lwong tiérj
thuc té




Can bang

Lai suat diéu . t’ M/PY
chinh @& can ='**° (M/P)
badng cung

cau Ve tién:

r

M/P = L(r) L(r

M/P
luong tién
thue té

M/P
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Tinh huéng:

Sw thit chat tién té cua Volcker
= Cudi nhitng nam 1970: = > 10%

= Thang 10, 1979: Chu tich NHTU' Mi Paul

Volcker théng bao rang chinh sach tién té sé&
dat muc tiéu giam lam phat.

= Thang 8, 1979- thang 4, 1980:
NHTU giam M/P 8,0%

= Thang 1, 1983: = = 3,7%

Ban nghi su’ thay doi chinh sach nay
cO anh huong thé nao dén Iéi suat?

Pwong LM

Bay gid hdy dua Y trd lai ham cau tién:
(M/P)" = L(r,Y)

Pudng LM 13 dudng biéu dién cac cach két
hdp khac nhau sao cho cung tién bang véi cau
tien.

Phuong trinh dudng LM la:
M/P=L(r,Y)
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NHTU tang lai suat thé nao

r
1ai suét
PE ting r,
NHTU giam M ?
r;
L(r)
- M/P
i i lwong tién
P P thuc té
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Sw that chat tién té cua Volcker, tiép theo

Hiéu (rng cla su that chat tién té doi vdi lai suat
danh nghia

ngan han dai han

Thanh khoan Ly thuyét s6 lugng

mo hinh tién, Hiéu (ing Fisher
(Keynes) (C6 dién)
gia ca cling nhac linh hoat
dy doan Ai >0 Ai <0

két qua 8/1979: i = 10,4%
thuc t& 4/1980: 7 = 15,8%
O

1/1983: 7 = 8,2%

Xay dwng dwong LM
(@) Thi trudng tién té (b Budng LM
r r
LM
r, ‘\ 25
L(r,Y,)
r, 2
L(r,Y;)
E M/P YI Vyz Y
P




Do déc cua dwong LM

= DuGng LM dGc lén.

® Y nghia:
Su gia tang cla thu nhap lam tang cau tién.
Do cung tién la c6 dinh, giG day cd su du
cau trén thi truGng tién té tai mdc 13i suat
can bang ban dau.
L&i sudt phai tdng dé khdi phuc lai trang thai
can bdng trén thi trudng tién té.
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Bai tap: Dich chuyén dwong LM

= Gia sur tinh trang gian lan thé tin dung
gia tdng lam cho ngudi tiéu dung st
dung tién mét thudng xuyén hon dé
thuc hién cac giao dich.

= Str dung mo hinh Thanh khoan dé chi ra

su kién nay lam dich chuyén dudng LM
thé nao.

Bire tranh téng quat

M6 hinh Du(‘yng
Keynes 1S o
"}g TID’h Giai thich
Ly thuyét Puon - nhiing dao
Tha[]h — M g/ dq‘)ng trong
khoan ngan han
Buong
téng cau
M6 hinh
Puong M=
tdng cung
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AM lam dwong LM dich chuyén thé nao

(a) Thi trudng tién té (b) Budng LM

r r LM,
LM,
r g /
r,
4 Lr,yy) "
P
M, M MP Y, r
P P

Can bang trong ngan han

Can bang trong ngén han la su' .

két hop gilta  va Y dong M
thdi thoa man cac diéu kién
can bang trén thi trudng hang
hod & thi trudng tién té:
Y=C(Y-T)+I(r)+G Is
M/P =L(r,Y) Yy
Lai suét -
can bang Mdre thu
nhap can
bang
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Tém tat chwong

1. M0 hinh Keynes
=m0 hinh cd ban xac dinh thu nhéap
= coi chinh sach tai khoa & dau tu 13 bién ngoai sinh
= chinh sach tai khoa cd hiéu (fng s6 nhan ddi véi thu
nhap.
2. dudng IS
= xudt phat t&r mé hinh Keynes khi dau tu dy kién ty 1&
nghich véi I&i suat
= chi ra cac cach két hgp gitta  va Y lam can bang chi
tiéu dy ki€n vdi chi tiéu thuc hién vé hang hod va
dich vu.
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Tém tat chwong

3. Ly thuyét Thanh khoan
= mo hinh cg ban xac dinh 13i suat
= coi cung tién & gid ca la bi€n ngoai sinh
= sy gia tang cung tién lam giam |3i suat
4. budng LM
= xudt phat tlr Ly thuyét Thanh khoan khi cau
tién ty |é thuan véi thu nhap
= chi ra cac cach két hgp gilta #vaY lam can
badng cung tién vai cau tién.
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Xem trwéc chuong 11

Trong chudng 11, ching ta sé

= s dung md hinh IS-LM dé& phan tich tac
ddng clia cac chinh sach va cac cl s6c

= xét xem dudng tng cau dudc xay dung
nhu thé nao tuo IS-LM

= st dung dong thai cac mé hinh I5-LM va
AD-AS @€ phan tich cac tac dong ngén han
va dai han clia cac cu s6c

= nghién clru thai ky Dai Suy thoai str dung
cac m6 hinh cua ching ta
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Tém tat chwong

5. MO0 hinh IS-LM
= Sy giao nhau gilta dudng IS va LM chira
diém duy nhéat (¥, r) thoa man diéu kién
can bang & ca thi trudng hang hoa va thi
truGng tién té.




